

內政部建築師懲戒覆審委員會 (111) 建台懲字第 129 號

被付懲戒人：鄞崎錫 出生（年次）：民國 54 年次

籍貫（出生地）：屏東縣

地址：新北市土城區中央路

事務所：鄞崎錫建築師事務所

事務所地址：新北市土城區中央路

被付懲戒人因違反建築師法規定，不服臺北市政府都市發展局 107 年 7 月 31 日北市都建字第 10761022501 號函附臺北市建築師懲戒委員會 107 年 6 月 28 日北市建師懲字第 1070201 號決議書，以違反建築師法第 18 條，依同法第 46 條第 4 款規定決議「停業 6 個月」處分，申請覆審，本會決議如下：

主 文

原處分撤銷。

事 實

一、被付懲戒人因擔任「臺北市迪化運動公園跨堤景觀平臺新建工程合代理辦河濱自行車道暨相關設施整建新建工程」監造人，未確實依監造服務契約規定善盡監造責任，涉及違反建築師法第 18 條規定，依建築師法第 46 條第 4 款規定，經臺北市建築師懲戒委員會決議「停業 6 個月」處分。被付懲戒人不服上開決議處分，申請覆審。

二、臺北市建築師懲戒委員會決議書略以：

(一) 按建築師法第 18 條規定：「建築師受委託辦理建築物監造時，應遵守左列各款之規定：一、監督營造業依照前條設計之圖說施工。二、遵守建築法令所規定監造人應辦事項。三、查核建築材料之規格及



品質。四、其他約定之監造事項。」

- (二) 本工程被付懲戒人負有依建築師法第18條規定監造職責，對於本案移送單位之督導作業及函請協助辦理變更事宜，辯解因人員異動及資料遺失，故未積極處理，被付懲戒人顯有違背監造所應負之職責情事。
- (三) 本案被付懲戒人依契約約定應出席相關會議或會勘責任，僅以授權監造主任為藉口，卻對其未出席參加會議之內容完全不知情，又對於派駐監造人員擅自離開工作崗位後，對於工程主辦機關依契約規定通知進行遞補作業事宜，遲未立即處置回覆，被付懲戒人顯有未善盡督導工作人員情事，違反契約規定屬實。
- (四) 又依被付懲戒人於臺北市建築師懲戒會議上自述，承接公共工程監造業務工作多年，熟知相關作業規定與表格，現以營造廠不願配合為藉口，對於廠商未依規定期限辦理竣工事宜，未能協助工程主辦機關積極處置，被付懲戒人顯有疏失之責任。
- (五) 被付懲戒人答辯啟用典禮後，其認定現場已完工等語，惟查被付懲戒人並未提出相關文件辦理竣工作業，送交工程主辦機關審定，被付懲戒人顯有違反契約規定事實。

三、被付懲戒人申請覆審理由略以：

- (一) 有關本案已於105 年經機關依採購法第101 條將廠商刊登政府採購公報，一年內不得參加投標或作為決標對象或分包廠商之處分，現又以違反建築師法第46條第4款規定停業六個月之處分，本所主張基於一行為不二罰原則，申請覆審。
- (二) 經本委員會調查臺北市建築師懲戒委員會將懲戒決議書送達本案被付懲戒人之時間，被付懲戒人說明：「……本所收件時間為107年8

月8日，該函件收件時，外信封掛號條碼貼紙已有一半撕毀，僅能以函件編號第014039號向臺北市郵局(台北49支局)電話查詢，由臺北市政府都市發展局寄至新北市土城區掛號函件之完整號碼為014039-10704917。再依該條碼至中華郵政國內掛號查詢系統查詢列印投遞過程紀錄，特此說明。」

四、臺北市政府都市發展局覆審答辯書略以：

(一)對於被付懲戒人遭工程主辦機關（臺北市政府工務局衛生下水道工程處）依採購法第101條規定處分停權1年乙節，經查本案履約過程中，被付懲戒人未依工程契約進行工程管理，導致工程主辦機關相對程度之損失，此違反契約責任情事屬行政罰，而違反建築師法規定，經決議予以停業6個月之處分，係依違反建築師法第18條相關條文應盡職責所做之決議，此為行為罰，乃屬二事，再參閱大法官釋字第356號及第503號解釋意旨，顯見兩種處分之性質與種類不同，並未有所牴觸。

(二)又參照本部營建署92年9月5日台內營字第0920088638號函釋，關於未經許可擅自建造之建築物，其處罰如同時涉及建築法第86條及都市計畫法第79條時，應優先適用何法予以處罰及是否違反「一事不二罰」之原則，查採購法第101條立法理由所載「明定對於廠商有違法或重大違約情形時，……視其結果刊登於政府採購公報，……以杜不良廠商之違法、違約行為，避免其再危害其他機關。」而建築師法第18條係要求建築師進行監造工作時應遵守「一、監督營造業依照前條設計之圖說施工。二、遵守建築法令所規定監造人應辦事項。三、查核建築材料之規格及品質。四、其他約定之監造事項。」再查本工程主辦機關係依採購法第101條第10項「因可歸責



於廠商之事由，致延誤履約期限，情節重大者。」辦理停權處分，而本局則依建築師法第18條第4款予以停業處分，依此可證明並未競合，未有一事二罰情形。

(三)揆諸建築師依據建築師法執行業務，其業務內容及應盡之責任義務事項均有所明定，因此建築師執行相關業務時自應遵守以符合法令契約規範與要求，而本案建築師自稱承攬公共工程多年，且熟悉相關作業流程，自應遵守契約規範及配合工程主辦機關進行工程督導，然在履約期間卻發生派駐現場監造人員擅離職守而不自知，工程主辦機關要求改善事項推託於施工廠商未配合之理由及逕行認定完工等情事，其違規行為極其顯著，更應課以較重之責任。

理 由

一、按本部107年12月21日台內營字第1070820783號令意旨：「……建築師法第46條各款懲戒事由，非以內部紀律為規範目的，係屬行政法上之義務規範，其違反所為之懲戒處分，核屬行政罰。」再按行政罰法第27條規定：「行政罰之裁處權，因三年期間之經過而消滅。（第1項）前項期間，自違反行政法上義務之行為終了時起算。但行為之結果發生在後者，自該結果發生時起算。（第2項）」本案臺北市政府工務局衛生下水道工程處（以下簡稱該處）104年6月12日北市工衛中字第10432598800號函知被付懲戒人之說明二：「自文到之日起終止契約」是以本懲戒之裁處權時效，依前開「自違反行政法上義務之行為終了時起算」即自該函依法送達被付懲戒人處所時發生終止契約之效力，並於是日起算行政罰之裁處權時效。

二、該處110年9月10日北市工衛工字第1103042084號函說明：「…

…因本案工程完工數年，現查無本處 104 年 6 月 12 日北市工衛中字第 10432598800 號函送達鄭崎錫建築師之回執證明文件。」本案因臺北市政府無法提出該處 104 年 6 月 12 日北市工衛中字第 10432598800 號函係於 104 年 6 月 28 日之後始送達於被付懲戒人之積極證明（如雙掛號回執等），經參酌該處 109 年 10 月 8 日北市工衛西字第 1093046999 號函附之該處 104 年 6 月 12 日發文郵遞簿及受文者清單等影本，該處 104 年 6 月 12 日北市工衛中字第 10432598800 號函係於 104 年 6 月 12 日以雙掛號郵寄，依我國郵務機關送達雙掛號郵件所需時間之通常經驗，應可合理推論該處 104 年 6 月 12 日北市工衛中字第 10432598800 號函於 104 年 6 月 28 日之前已送達被付懲戒人。是臺北市建築師懲戒委員會於 107 年 6 月 28 日作成北市建師懲字第 1070201 號決議書時，應已逾行政罰法第 27 條規定之 3 年時效。

三、另被付懲戒人主張本案懲戒處分違反一行為不二罰原則，參照高雄高等行政法院 107 年訴字第 110 號判決意旨：「違反行政法上義務行為，依所違反之規定，除罰鍰外，如另有其他種類行政罰之處罰時，除其處罰種類相同，不得重複裁處外，因處罰之種類不同，自得採用不同之處罰方法，以達行政目的」政府採購法第 103 條第 1 項刊登政府採購公報並受停權處分之行政罰，僅限制原告於一定時間內不得參與政府採購標案，而未限制原告從事政府採購標案以外之其他經濟活動，與建築師法第 46 條第 4 款規定停業六個月之行政罰，係全面禁止原告從事凡須使用其建築師證書之一切經濟活動，非但兩規範所追求之行政目的有間，且不同規範所採取的行政罰類



型亦屬有間，屬有不同行政目的之行政罰，被付懲戒人認為本案有一事不二罰之適用，容有誤會，併同說明。

四、綜上所述，臺北市建築師懲戒委員會 107 年 6 月 28 日北市建師懲字第 1070201 號決議書，以被付懲戒人未確實依監造服務契約規定善盡監造責任，涉及違反建築師法第 18 條，依同法第 46 條第 4 款規定決議「停業 6 個月」處分，已逾行政裁處權三年時效，原處分應予撤銷，爰決議如主文。

內政部建築師懲戒覆審委員會

主任委員 吳堂安

委員 曾鳳鈴

委員 辛年豐

委員 劉國隆

委員 蔡一正

委員 鄭信偉

委員 吳欣修

委員 范琳珮

委員 高文婷

中華民國

